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التكيف لاستمرار الحياة
التكيف

يستخدم علماء البيولوجيا مصطلح التكيف من أجل بقاء الكائن الحي على قيد الحياة .

وفي المقابل يستخدم علماء النفس مصطلح التكيف من أجل بقاء الفرد في صحة نفسية.

معنى التكيف :

هو عملية دينامية مستمرة تتناول السلوك والبيئة (الطبيعية والاجتماعية ) بالتغيير والتعديل حتى يحدث توازن بين الفرد وبيئته . ويتضمن هذا التوازن إشباع حاجات الفرد ،وتحقيق متطلبات البيئة .

أبعاد التكيف :

للتكيف بعدان : 

1 – التكيف الشخصي 

2 – التكيف الاجتماعي 

وبين هذين البعدين صلة وثيقة وتأثير متبادل (زهران :1424 : 27 ) ..

إن إشباع الفرد لحاجاته الأساسية من أهم شروط التكيف السليم .

التكيف وإشباع الحاجات :

تنقسم الحاجات إلى :

1 – حاجات أولية أو فطرية أو فسيولوجية.

2 – حاجات ثانوية أو نفسية واجتماعية .

الحاجات الأولية :

هي الحاجات التي يولد الفرد مزودا بها ،ولا يكتسبها عن طريق التعلم .

هذه الحاجات تثيرها حالات جسمية داخلية .

وتحقق الحاجات الفسيولوجية إحدى وظيفتين : الحفاظ على بقاء الفرد ،أوالحفاظ على بقاء النوع.

الحاجات الثانوية :

حاجات مكتسبة تنشأ وتتأثر بالبيئة التي يعيش فيها الفرد .

أكثر جوانب البيئة تأثيرا في شخصية الإنسان هو الجانب الاجتماعي ،فذات الفرد وسمات شخصيته ترجع بالدرجة الأولى إلى تنشئته في أسرته في بداية حياته .

إن المرحلة الأولى من حياة الطفل يكون لها أثر كبير في توجيه سلوك الطفل فيما بعد ،لأن الفرد يواجه المواقف الجديدة وهو مزود بالعادات والاتجاهات والتوقعات التي كونها من مراحل حياته الأولى ،ومع ذلك فالمواقف الجديدة قد تتطلب من الفرد تعديل جوانب من سلوكه 
يختلف الأفراد فيما بينهم في مدى مرونتهم في تعديل سلوكياتهم وفقا للمواقف الجديدة والأدوار الجديدة التي يمرون عليها في حياتهم .

تعتبر الحاجات الثانوية معقدة لأنها تنشأ نتيجة تفاعل الفرد وتحقيقه لمطالب الحياة المختلفة .

إن الحاجات النفسية الاجتماعية قابلة للتغير والتعديل تبعا للظروف المادية والاجتماعية التي يعيش فيها الفرد .

إن الحاجات النفسية الاجتماعية كثيرة لا حصر لها ومتغيرة وتختلف من فرد لآخر .

تقسم الحاجات الثانوية إلى قسمين :

1 – الحاجات النفسية الاجتماعية 

2 – الحاجات الذاتية الشخصية .

وتدخل تحت هذه الأقسام حاجات عدة مثل :

- الحاجة إلى الأمن النفسي 

- الحاجة إلى الحب والتقدير الاجتماعي 

- الحاجة إلى الانتماء 

- الحاجة إلى المعرفة 

- الحاجة إلى تحقيق الذات (فهمي : 1419 : 20 – 25 ).

الحاجة إلى الأمن النفسي :

تظهر الحاجة للشعور بالأمن عند الطفل في حاجته الدائمة لرعاية الكبار ،وتظهر هذه الحاجة عند الكبار في تجنبهم للمخاطر .

إن الاستقرار الأسري في مرحلة الطفولة هو الذي يعكس في الغالب شعور الطفل بالأمن فيما بعد.

وأهم المظاهر التي يحتاج فيها الفرد للأمن :

الأمن على صحته الجسمية .

الأمن على الهدف الذي يسعى لبلوغه .

الأمن على الوسيلة التي يتبعها لبلوغ الهدف .

الأمن على المهنة التي يكسب منها قوت عيشه 

الأمن على علاقاته الاجتماعية (زهران : 1424 : 33 )

أما الأسباب التي تؤدي إلى تكوين مشاعر الخوف عند الطفل :

-  فقدان الطفل لأحد والديه .

- التعاسة والشقاء العائلي .

- محاباة الطفل في الأسرة مما يؤدي إلى إيغار صدور إخوته عليه .

الحاجة إلى الحب والتقدير الاجتماعي :

إن الطفل لا يستطيع تكييف نفسه مع البيئة التي يولد فيها ،ولذلك يولد معتمدا على الآخرين وبحاجة إلى من يرافقه في كل وقت .

ويشبع الطفل هذه الحاجة من خلال ارتباطه بأفراد أسرته .إن أول شخص يحتاج الطفل لاهتمامه هي الأم لأنها أول من يشبع حاجاته الفسيولوجية ،وشيئا فشيئا يتعلم الطفل أن وجود أمه يقترن بإشباع حاجاته ،ويصبح بعد ذلك راغبا في وجود أمه بجواره وإن لم يكن بحاجة إلى شيء .

ويتعلم الطفل أن إشباع حاجاته لا يتم إلا إذا كانت أمه منتبهة إليه ،وبذلك يتعلم أن انتباه الآخرين واهتمامهم به يتعلق بإشباع حاجاته ،وذلك لأن حب واهتمام الآخرين بالفرد يعني أنهم مستعدون لتلبية مطالبه وحاجاته .

إن الإفراط في تدليل الطفل ،أو التفريط في إشباع حاجاته للحب كلاهما ضار للطفل .

فالحرمان من الحب يؤدي إلى :

- زيادة أعراض القلق والمخاوف لديه .

- اضطراب النوم 

- فقدان الشهية للطعام 

- فقد الثقة بالنفس

- الشعور بالتعاسة 

والتدليل يؤدي إلى :

- منع نمو شعور الطفل باستقلاليته .

- يفقده الثقة بالنفس لأنه يشعر أنه عاجز عن إشباع حاجاته بنفسه .

- يجعله يشعر بعجز شديد حين يقارن بين نفسه وبين من هم في سنه ،أو حين يخرج للحياة التي لن ترحمه لعجزه عن إشباع حاجاته وأداء دوره في الحياة الاجتماعية .

- الشعور بالأنانية والتمركز حول الذات .

وبذلك فتدليل الطفل أو حرمانه من الحب كلاهما في النهاية يؤدي بالطفل إلى عدم التكيف مع المجتمع فإما أن ينسحب منه أو يعاديه .

الحاجة إلى الحب في المراهقة :

حاجة الفرد للحب في المراهقة تتخذ ثلاثة أشكال :

- حاجة الفرد لأن يحبه الآخرون .

- حاجة الفرد لأن يحب الآخرين .

- حاجة الفرد لأن يحب نفسه .

إن دائرة علاقات الفرد تتسع في مرحلة المراهقة ويبدأ في تكوين علاقات قوية مع من هم في سنه .

كذلك يحب المراهق أن يحصل على حب من هم أكبر منه وأعلى مركزا منه مثل أساتذته ...

إذا استطاع المراهق أن يحصل على حب الآخرين استطاع أن يحبهم ،ومتى استطاع ذلك شعر بالثقة في نفسه ورضي عنها وبالتالي فإنه سيحبها ويتقبلها .

وإذا أحب الفرد نفسه أصبح لديه دافع للعمل والارتباط بالجماعة وأصبح جريئا في تكوين علاقاته الاجتماعية .

الحاجة إلى المعرفة :

كثيرا ما يحاول الطفل التعرف على الأشياء من خلال القبض عليها أو من خلال تتبعها بعينيه .

وهناك عدة وسائل لإشباع الحاجة إلى المعرفة أهمها :

1 – النشاط الذاتي (اللعب) :

ولا بد أن يعمل كل من المنزل والمدرسة على استغلال هذه الوسيلة في إشباع حاجة الطفل للمعرفة ،حيث أن الاقتصار على التلقين يجعل الطفل ينشأ منغلقا ليس لديه القابلية للبحث عن المعرفة .

2 – الأسئلة :

لابد من الإجابة عن أسئلة الطفل إجابات تناسب مستوى عمره وإدراكه .

ومن الملاحظ أن الكثير من الآباء يهملون أسئلة أطفالهم أو يواجهونها  بالجفاء والغلظة مما يؤدي إلى إحباط الطفل .

وقد يجيب الوالدان إجابات خاطئة ومضللة لجهلهم بالإجابة أو لكون السؤال محرجا .

وهذا لن يشبع حاجة الطفل وسيبحث عن الإجابة من مكان آخر مما قد يؤدي إلى فقد ثقته بوالديه ،وقد يؤدي لانحرافه .

الحاجة إلى الانتماء :

الشعور بالانتماء للأسرة ومن بعدها لجماعة اللعب ثم المدرسة من الحاجات الأساسية للطفل .

ومن أهم العوامل التي تهدد شعور الطفل بالانتماء لأسرته :

- عدم اهتمام الأم بحاجاته .

- انفصال الطفل عن والديه  (فهمي : 1419 : 25 – 33 ).

الحاجة لتأكيد الذات :

تعني هذه الحاجة حاجة الفرد لإثبات استقلاليته وقدرته على القيام بشؤونه الخاصة ،وكذلك قدرته على تزعم وقيادة الآخرين .

وهذه الحاجة تدفع الفرد لأن يعنى بتطوير ذاته ،وأن يستمر في التحصيل والإنجاز حتى يشعر بالكفاية وينال مكانة مرموقة بين أفراد جماعته (زهران :1424 :34 ).

العوامل الأساسية في إحداث التكيف :

1 – إشباع الحاجات الأولية :

فلابد أن يكون الفرد قادرا على توجيه حياته بحيث تشبع حاجاته الأساسية بطريقة لا تتعارض مع إشباع حاجات الآخرين .

فإن الفرد إذا لم يستطع إشباع حاجاته الأساسية شعر بالتوتر ،ويزداد التوتر كلما ازدادت مدة حرمانه من إشباع حاجته ،وقد يصل الأمر في النهاية إلى إشباع الفرد لحاجته بأي وسيلة ممكنة وإن كانت وسيلة غير مشروعة فيؤدي ذلك لانحرافه .

2 – أن تتوفر لدى الفرد العادات والمهارات التي تيسر له إشباع حاجاته .

وهذه المهارات تتشكل في مرحلة الطفولة لذلك فإن تكيف الفرد يكون محصلة لما تعلمه من مهارات في مرحلة الطفولة .

3 – أن يعرف الإنسان نفسه : 

أن يعرف حدود إمكانياته وقدراته ،بحيث لا يفرط في المبالغة فيها ولا في التحقير من شأنها ، وأن يكون قادرا على مواجهة مشكلاته بواقعية وشجاعة .

4 – تقبل الإنسان لنفسه : 

لأن فكرة الفرد عن نفسه تؤثر في قدرته على التوافق مع الآخرين وقدرته على العمل والنجاح .

5 – المرونة :

كلما زادت مرونة الشخص كلما زادت قدرته على التكيف مع البيئة ومتغيراتها وظروفها الجديدة.

وهناك نوعان من المرونة :

المرونة القوية الإيجابية : فيها يتكيف الشخص مع البيئة الجديدة دون أن يغير من شخصيته الأصلية .

المرونة الضعيفة السلبية : فيها يتقبل الشخص قيم البيئة الجديدة ومثلها تقبلا يؤدي به إلى أن ينكر شخصيته الأصلية .

هل تعتبر المسالمة من العوامل الأساسية لإحداث التكيف ؟

سادت بين بعض العلماء فكرة أن الفرد يحتاج إلى أن يسالم الجماعة ويتكيف مع أهدافها حتى يستطيع أن يحيا حياة اجتماعية متوافقة  .

وقد لقيت هذه الفكرة نقدا كبيرا من جانبين :

1 – أنها تتجاهل الفروق الفردية بين أفراد المجتمع ،فمن المعروف أن الشخص العادي تكون حياته أكثر راحة وأقل عرضة للمشاكل من الشخص العبقري أو المصلح الاجتماعي ،ذلك لأن مستوى إدراك المصلحين والعباقرة  لمشكلات المجتمع أعلى من الأشخاص العاديين .

وهذا يعني أن العبرة ليست بوجود الصراع ،فما دامت الحياة مستمرة فالصراع مستمر ،ولكن العبرة هي بكيفية مواجهة هذا الصراع .

2 – إن اعتبار التوافق عملية مسالمة للمجتمع تجعل منه عملية سلبية ،على الرغم من كون التوافق عملية إيجابية مستمرة ،فالحياة تتطلب من الفرد لا مجرد الاستسلام لمعايير المجتمع بل لابد أن يتخذ دورا إيجابيا إزاء ما يحدث في المجتمع من تغيرات حتى يستعيد توافقه باستمرار .

التكيف عملية مستمرة :.

بداية من مرحلة الطفولة ونتيجة لتفاعل الفرد مع بيئته يشكل الفرد أسلوب تكيفه مع البيئة سواء في تعامله مع نفسه أو مع مجتمعه أو في حله لمشكلاته ويسمى هذا الأسلوب بأسلوب الحياة ،أو الأسلوب العام للتكيف .

ويتكون هذا الأسلوب عن طريق الوظائف النفسية اتالية :

1 - الإدراك : فالطفل حين يولد يكون محدود الإدراك ،وبذلك يظل بحاجة لمساعدة الآخرين للتكيف مع بيئته ،لكن مع نمو جهازه العصبي ومع اكتسابه خبرات جديدة يصبح قادرا على إدراك ذاته وتفاصيل بيئته ومن ثم يكون أسلوبه في التكيف مع نفسه ومع بيئته المادية والاجتماعية والثقافية والمعنوية .

2 – التفكير المجرد : إن نمو خبرات الفرد وتفاعله مع الآخرين ومع البيئة يزيد من قدرته على التفكير المجرد وبذلك يكون قادرا :

1 – قادرا على الاستفادة من الخبرات السابقة (خبراته الخاصة وخبرات الآخرين ) .

2 – يكون قادرا على توقع نتائج سلوكه قبل وقوعها .

3 – يكون قادرا على استخدام ما ليس له وجود في الواقع المحسوس .

3 – القدرة على ضبط الذات : فكلما زادت قدرة الفرد على التفكير المجرد والتنبؤ بنتائج سلوكه زادت قدرته على ضبط سلوكه عن طريق توقع النتائج المترتبة عليه (فهمي:1419: 35 –45).

شروط التكيف السليم ومظاهره :

1 - الصمود أمام الشدائد :

فالتكيف النفسي يعني كون الإنسان مرتاحا نفسيا في الأوقات العادية ،ويستطيع مواجهة الأزمات وحل المشكلات بطريقة ترضاها نفسه ،ويقرها مجتمعه .

أما الشخص غير المتوافق نفسيا فإنه قد يكون في الأوقات العادية غير مرتاح نفسيا (يشعر بالقلق الشديد ، أو الاكتئاب ..)،و يلجأ إلى أساليب ملتوية لحل مشكلاته كالعدوان ونوبات الغضب أو أحلام اليقظة .

2 – الكفاية في العمل :

إن احتراف الإنسان لعمل معين يحقق له الكثير من الفوائد :

- يتيح له فرصة استغلال قدراته .

- يحقق له السعادة والرضا .

- يجعل الفرد مطمئنا على مستقبله .

- يحقق له مركزا مرموقا في المجتمع .

- يجعله قادرا على التأثير في البيئة التي يعيش فيها .

ويعتبر توفير الصحة النفسية للعاملين أمرا في غاية الأهمية ،لأنه لا يؤدي فقط لزيادة الإنتاج ، وإنما يؤدي أيضا لشعور العاملين بالسعادة ويدفعهم للعطاء ،أما الفشل والإحباط في العمل فقد يؤدي إلى اضطراب أشخاص كانوا أساسا طبيعيين في حياتهم .

وتدل قدرة الفرد على العمل والإنتاج بما يتفق مع قدراته وإمكاناته على صحة نفسية سوية ،أما الخمول والكسل فغالبا ما يكون دليلا على شخصية مضطربة نفسيا استنفدت طاقتها في الكبت والصراع النفسي .

3 –السلامة من الأمراض النفسية الجسمية (السيكوسوماتية ) :

هناك أمراض جسمية يرجع منشؤها لأسباب نفسية ،وتفصيل ذلك أن الانفعالات الشديدة كالغضب والخوف والقلق مصحوبة باضطرابات فسيولوجية حشوية ،فإن لم يستطع الفرد أن يعبر عن هذه الانفعالات تعبيرا صحيحا ،رغم استمرار الظروف المثيرة له تراكمت هذه التوترات مما يؤدي في آخر الأمر إلى الإصابة باضطرابات عضوية .

ومن أمثلة هذه الأمراض السيكوسوماتية : ارتفاع ضغط الدم الناشئ عن أسباب نفسية ،وأمراض المعدة ..

4 – مفهوم الذات الإيجابي :

الصورة الذهنية التي يكونها الفرد عن ذاته هي ذات ثلاثة أبعاد :

الذات الواقعية : وهي ما يتصوره الفرد عن قدراته الحالية .

الذات الاجتماعية : وهي تصور الفرد لنظرة الآخرين إليه .

الذات المثالية : وهي ما يرى الفرد أنها الصورة التي يجب أن يكون عليها .

وفكرة الفرد عن نفسه هي أساس تكيفه ،فالشخص المتوافق هو الذي يعرف قيمة قدراته ،ويشعر بتقبل الآخرين له ،ويجد أن الذات المثالية التي يصبو إليها ليست بعيدة كثيرا عن ذاته الواقعية .

5 – تقبل الآخرين :

كون الفرد متقبلا للآخرين واثقا بهم دليل على تقبله لنفسه ،أما من يحاول التقليل من قيمة الآخرين ويستشعر أنهم عقبات في طريقه فهو غالبا ما يكون ضحية أفكاره السلبية وظنونه السيئة.

6 – مستوى الطموح المناسب :

فعلى الشخص أن يحدد مستوى طموح يتناسب مع قدراته ،فلا يكون أعلى بكثير مما يستطيعه لأن هذا سيسبب له الإحباط ،ولا يكون أقل من مستوى قدراته لأن هذا سيمنعه من استغلال قدراته بشكل جيد .

7 – القدرة على ضبط الذات :

فالشخص السوي يكون قادرا على تقديم المتعة الآجلة على المتعة العاجلة إذا رأى الخير في ذلك ،فهو يوازن بين النتائج قبل أن يقدم على أي فعل .

وكلما زادت قوة مركز الضبط الداخلي لدى الفرد ،قلت حاجته للسلطة الخارجية .

8 – القدرة على تحمل المسؤولية :

إن كون الشخص متكيفا لا يتضمن بالضرورة عدم معارضته للمجتمع ،فقد يعارض الشخص السوي المجتمع ولكن ذلك يحدث بشرطين :

1 – أن يكون الشخص مقتنعا تماما بخطأ المجتمع في القضية التي يخالفه فيها .

2 – أن يكون مستعدا لتحمل مسؤولية أفعاله .

9 – القدرة على تكوين علاقات ذات ثقة متبادلة مع الآخرين :

فالشخص الذي يستطيع تكوين علاقات ودية مع الآخرين ،يعرف دوره حيالهم ،ويعترف بحاجته لهم هو الشخص السوي لأنه يكون قادرا على التعاون معهم من أجل صالحه وصالح مجتمعه .

أما الشخص الذي يعتبر العلاقات الاجتماعية مجرد مصالح متبادلة ،أو الذي اعتاد أن يكون اعتماديا يأخذ ولا يعطي فهو شخص غير سوي ولن يستطيع التكيف لا كابن ولا زوج ولا أب ولا موظف ولا قائد ..(فهمي : 1419 :45 -52)


عاشت العديد من الكائنات الحية عبر تاريخ الأرض إلا أن  : 
أ- بعض الكائنات الحية لم تتمكن من التكيف مع التغيرات البيئية فانقرضت كما حدث مع الديناصورات و الماموث 
ب- معظم الأنواع تكيفت مع الظروف البيئية فاستمرت فى الحياة 
أمثلة على التكيف 
البيات الشتوي الخمول الصيفي  وقت الحدوث عندما تنخفض درجة الحرارة فى فصل الشتاء عندما ترتفع درجة الحرارة فى فصل الصيف وخاصة فى المناطق الصحراوية حيث تجد الحيوانات ارتفاعا شديدا فى درجات الحرارة ونقص الغذاء
كيفية الحدوث تلجأ بعض الحيوانات إلى الاختباء فى جحور أو تدفن نفسها فى الطين توقف عن التغذية ويق نشاطها تلجأ الحيوانات إلى السكون و الاختباء فى الجحور الرطبة 
الهدف التغلب على انخفاض درجة الحرارة التغلب على ارتفاع درجة الحرارة
أمثلة : الدب القطبي و الزواحف والحشرات والضفادع اليربوع والقوقع الصحراوي وبعض الحشرات 
ملحوظة 
عندما ياتى الربيع وتتحسن الظروف البيئية تعود هذة الحيوانات إلى نشاطها المعتاد من جديد 
علل تلجأ بعض الحيوانات إلى (البيات الشتوي 
التغلب على انخفاض درجة الحرارة 
علل تلجا بعض الحيوانات إلى (الخمول الصيفي 
لتغلب على ارتفاع درجات الحرارة ونقص الغذاء
الهجرة فى الطيور 
تلجا الطيور إلى الهجرة إلى مناطق اكثر إضاءة ودفئا وخاصة من المنطق القطبية خلال فصل الشتاء لإتمام عملية التكاثر ومواجهة نقص الغذاء ثم تعود إلى موطنها الاصلى مع تحسن الظروف المناخية فى الربيع
التكيف فى النباتات 
أولا (النباتات المائية 
(الظروف التى تواجها هذة النباتات 
1- نقص الأكسجين المذاب 2- قلة الضوء 3- التيارات المائية
الوسيلة التحور والسبب
البيئة مغمورة فى المياه الراكدة للترع والمصارف 
مثال الايلوديا
الجذر ضعيفة لعدم الحاجة إليها فى تثبيت النبات 
الساق خضراء مرنة حتى لا تتحطم بفعل التيارات المائية 
تحتوى على غرف هوائية فى الداخل لتخزين جزء من الأكسجين الناتج من عملية البناء الضوئي و استخدامة فى التنفس ومساعدة النبات على الطفو فى المنطقة المضيئة من المياة
الأوراق شريطية صغيرة الحجم حتى لا تتمزق بفعل التيارات المائية
ليس لها أعناق ( جالسة ) ليكون اتصالها بالساق قوى 
الأوراق الجالسة 
أوراق تتصل بالساق مباشرة بدون عنق 
بفعل التيارات المائية 0
- تساعد النبات على أن يبقى عالقا فى الماء 0
علل جذور النباتات المائية ضعيفة 0
لان وظيفتها امتصاص الماء وليس تثبيت النبات 0
التكيف فى النباتات الصحراوية 
الجذر جيدة التكوين
1- ينمو رأسياً لأعماق بعيدة عن سطح الأرض للوصول إلى المناطق الرطبة من التربة مثل نبات قصب الرمال
2- تنمو في اتجاه أفقياً تحت سطح التربة لامتصاص اكبر قدر من مياة الأمطار أو الندى و تخزينها فى الساق كما فى التين الشوكى أو فى الأوراق العصيرية لنبات الصبار 
الأوراق
-صغيرة الحجم قد تكون شريطية ملتفة والثغور قليلة العدد وغائرة لتقليل كمية الماء المفقودة من النتح كما فى نبات قصب الرمال 
-تستخدم فى تخزين المياة كما فى الصبار 
-تكون محاطة بمادة شمعية لمنع فقد الماء بالنتح 
-تختزل لأشواك كما فى التين الشوكى 
الساق
- قصيرة ومتينة لتفادى الرياح مثل نبات كما فى الصبار 
- قد تكون غنية بالبلاستيدات للقيام بالبناء الضوئي كما فى التين الشوكى 
للحصول على المياة الجوفية من باطن الأرض حتى تتفادى الرياح
 علل : ينمو الجذر فى نبات( الصبار في اتجاه أفقياً تحت سطح التربة 
لامتصاص اكبر قدر من مياة الأمطار أو الندى و تخزينها فى الساق كما فى الأوراق العصيرية لنبات الصبار 

التكيف بغرض التخفي 
تتلون بعض الحيوانات بالألوان السائدة فى البيئة حتى لا تصبح هدفا ظاهريا للأعداء 
(مثل :-الحشرة الورقية 
تشبة النبات تماما من حيث اللون وشكل الجناحين 
(حشرة العود
تشبة أغصان النبات للتخفيمن أعدائها 
تتلون(الحرباء بألوان البيئة السائدة بغرض تخفيها عن فرائسها من الحشرات التى تقتنصها وتتغذى عليها 
تعريف المماتنة قدرة بعض الكائنات الحية على محاكاة الظروف البيئية السائدة بغرض التخفي من الأعداء أو لاقتناص الفرائس من الأنواع المختلفة 
عين  للجمل عدد وفير من الغدد الدمعية وصفان من الرموش الطويلة لحماية العين من(الجمل الرمال المتطايرة عند هبوب العواصف فى الصحراء 
الأنف 
يستطيع التحكم فى فتح وغلف فتحة الأنف 
صغيرة ويغطيها شعر كثيف من الداخل لحجز الأتربة(أذن الجمل والرمال 
 -سميك فى المناطق الحيوية من الجسم كي يوفر لها(الفراء فى الجمل الحماية من البرد القارص أثناء الليل 
ب- قليل فى المناطق الاخري لتسهيل فقد الحرارة بالإشعاع أثناء النهار 
 تنتهى بخف أرجل الجمل
أ- عريض يمنع غوصها فى الرمال الناعمة 
ب-جلد الخف سميك ليحميها من الحرارة المرتفعة للتربة الصحراوية 
 أ-الشفة العليا لفم الجمل مشقوقة وميناء الأسنان(التغذية فى الجمل قوية تمكنة من تناول النباتات الصحراوية الشوكية والجافة دون أن تسبب لة أذى 
ب-يختزن الجمل كمية من الدهون فى السنام يمكن أن تبقية حيا لمدة ثلاث أو أربع شهور دون أن يتناول خلالها اى طعام 
ليست ثابتة كما فى(درجة الحرارة فى الجمل :- الثديات الأخرى فهي تتغير مابين ( 34 ) درجة فى الصباح إلى (41) درجة خلال ساعات النهار وبذلك لا يحتاج إفراز العرق إلا نادرا 
لا تبدأ الغدة العرقية فى إفراز العرق إلا عندما تصل درجة حرارة الدم إلى (40) درجة مئوية
(الشرب فى الجمل أ-يستطيع أن يتناول (100 ) لتر من الماء خلال عشرة دقائق فقط دون أن يتأثر تركيب الدم 
ب-يمكن أن يظل أسبوع كامل دون أن يشرب اى كمية إضافية من الماء 
جـ - يمكن للجمل أن يفق 25 % من وزنة عندما لا يتوافر الماء والغذاء ويبقى تركيب الدم ثابتا وهذا المعدل يفوق الثديات الأخرى بمقدار الضعف
التكيف مع حياة تتسارع احداثها ..
